
dQué es una función uímica?
u¡t. turrEtuft qutmtüt wla G0nEIlIul0a por

un grupc de compuesto$ que po$een propiedades

Por ejemplo, existe un grupo de compuestos que forman
la función óxido. Todos ellos.están constituidos por dos
elementos, uno de los cuales e's el oxígeno. Son óxidos:
CaO (óxido de calcio); MgO (óxido de magnesio); Al203
(óxido de aluminio).

Flrnción hidruro
La comblnaclón del H Gon un metal forma

los hidruros.

En este caso el H presenta un estado de oxidación _1:

2Na + H2 * 2NaH hidruro de

coz +H2O*H2CO3

óxidoiácidO , *: á9.uq,.,.-

Funcién sal

NaOH + HCI * NaCl*HrO

hidróxido * ácido* sal*agua

Sales haloideas

ácido
carbónico

;11,t

ff Resultan de la reacción-de.una base y un ácido li_ hidrácido. )
NaOH * HF * NaF + H2O

Base * ácido hidrácido * Sal haloidea + agua

Oxisales o sales oxácidasclz + H2

n€t metal +. ,hidié,,grÉ*o

Funcién óxido

2HCl ácido
hiü:i'aoido clorhídrico

Na OH + HtO

Base i,,*,áqiAo' oxág@

Sales ácidas

NalO * H2O

r:;..rli:l¿xi$al:+,idgr l:li
Oxido báaico

o Resulta de la unión del oxígeno con un metal:

2Ca+02+2CaO
óxido de

filetáf,r,,4 l,.toxítgqnpr,:r,,,,,r,,óxido básico calcio

Oxido ácido o anhídrido

r Resulta de la unión del oxígeno con un no metal:

C+Oz+COz dióxido de

¡;tltO,:;,,,'t,,,9lig.qfio, ;,r;f¡idpácioo carbono

L|OH+H2S + LiHS+HzO

Sales básicas

Besultan de la sustltución parcial de los oxhldrilos
fflH-l de las bases por no metales.

Cu (OH)2 * HBr + C-uOHBr + H2O

Sales neutras
Función hidróxido

Un óxido bóslco al roacc¡onar Gon ol aoue
forna las ba¡e¡ o.hldrúxidos.

Estos son compuestos que tienen uno omás iohes hidroxi_

2KOH .+ H2 SO.4 + K2 SO4 + 2H2O

Sales dobles

Se obtisne sustltuyendo los hldrógenos del ácldo
por más de un melal.

H2CO3 * NaOH + KOH NaKCO3 + 2H2O

lo u oxidrilo (9H-1.

Na2 O \+
-óxido básícs i+

u

2NaoH 
hidróxido de

Hidróxido sodio

H2O *

agua 4r

Funcién ácido oxácido

NaOH

Los ácidos hidrácidos están formados por la
combinación del,lf 6s¡ un no metal de los

el oxlgeno. Exlslen dos grupos: los óxldos
báslcos y los úxidos ácidos.
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SaEes y sr! raolmenelatura

Flecuerda que "una sal es el compuesto formado cuando un metal su.stituye total cl par-

cialrnente los H de un ácido. La reacción básica de formación es la siguiente:

Hidróxido * ácido* sal + HrO

W @ffi@M
NaOH + HCl +NaCl + HOH

Obsérvese cómo el OH- de la base y el H* delácido se combinan para originar H2O. El.me-

tal y el no metal se unen para formar la sal. De acuerdo con estas observaciones, obten

lus Ll"" que se forman a partir de los siguientes compuestos:

. a) KOH i HBr ---+ ? + H2O

b) ? + HCI 
-+> 

LiCl + H2O

c) NaOH +

-+> 
NaF + H, O

¿Cómo sd nombran las sales?

Los nombres de las sales derivan de los nombres de los ácidos que la originan, de acuerdo

;;;;;n;",,t" t"uru,

Nombre del ácido Nombre de la sal

uro

Hipo . os9 Hipo ito

oso ito

- 

.lco ato

pq rco per at9

Emtergaretacién de la tabla
Según la tabla,por ejemPlo, el ácido

clorhídrico forma sales denominadas

cloruros. Las sales derivadas del

ácido hipocloroso se' llamarían

hipocloritos. El ácido clórico formaría

sales llamadas cloratos. . .

S
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Completa los siguientes enunciados;

a) Las sales provenientes del ácido yodhídrico se liaman. . .

b) Las sales derivadas del ácido sulfuroso se llaman. . .

c) Las sales derivadas del ácido hipocloroso se llaman. . .

d) Las sales provenientes del ácido permangánico se iiamarr. " .e) Las sales originadas por el ácido sulfúrico se llarnan. . .

De acuerdo con el cuadro, los ácidos hidrácidos forman sales binarias terrninadas en uro:

a) KOH + HCI *-'"

b) LioH + HI -' rl'9

i rKOH

e) Ca(OH)2* H2S -'-

d) Fe(OH)* + HF -- i

+ HrO
agL¡a

e) Al(Ci-{), + HBr

t) AsOH + HCI

Zn(OH)z + HCIO4

Zn(OH)2 + HCIO2

Fe(OH)s + FlBr FeBrg

hidróxido férrico ácido bron'¡hídrico bromuro férrico
El metal conserva la denominación que tenía en el hidróxido. Ahora completa las siguientes
ecuaciones y asigna el nombre a Ia sal resultante:

Si se analiza a la inversa, la terminación uro de urna sal indica que eila se formó a partir de un
ácido terminado en hidrico. El nombre de! rnetai permiie establecer el hidróxido a partir del
cual se formó la sai. Por ejernplo, el yaduro ferroso ¡:roviene del ácido yodhídrico y del
hidróxido ferroso.
Escribe la reacción que origina cada una de las siguientes sales, con su fórmula correspon-
diente: cloruro de calcio, yoduro de potasio, fluoruro de sodio, bromuro cuproso, sulfuro de
rnagnesio.

Los ácidos oxácidos forman sales ternarias. Para armar la férmu]a de estas sales se procede
de la Siguiente manera:

a) Conocido el nombre de la sal, por ejeniplo sufcfo t'érrico, se escriben los ingredientes
de donde proviene:

Fe{*F{}:*HzSOs-."'
b) Se "eliminan mentalmenfe" los OH - de la base y ios H,. del ácido. Con esto se consigue

dejar libre el metal y el- radical del ácido, los cuales al aparearse formarán la sal:

Fe{OFI)s + HzSü4 ''; Fe*3SC;2
c) El sulfato férrico está forrnado por iones Fá3 y iones SO;' . Las cargas positivas tota-

les de los iones férrico deben ser compensadas por las cargas negativas totales de los
iones surfato; nara rograrro 

ffü,T¡;ffi 
,T-"#;i",i:ffi? uuLíndi.*u,

Nótese que cuando se toma más de una vez un ión compuesto o radical, se encierra entre
paréntesis y se coloca el subíndice apropiado fuera del mismo y a la derecha. Finalrnente,
se escribe el agua resultante de la unión de los grupos OH- del hidróxido y H* del ácido:

Fe(OH): + H?Sü4 '' Fez(SOn)s + HzO
La reacción balanceada es:

2Fe(OH)3 + gH2SO4 --,- Fez($O,,)3 + 6H2O
De acuerdo con la explicación anterior, ccmpleta las siguierrtes ecuaciones:

' NaoH + HBro "'*-" 'j'o Ms(oH)z + FiNos ' :" " " Fe(oH)z + H2co3
.Mg(oH)z+H2SO4..-....'.:9AgoH+H3Po4.--.;,.'...Zn(oH)z+HClo3

. Al(OH)s + H3PO4 --'"iic Cu(OH)2 + HBrO

* HzSO: **'-l o Zn{OF{}z + HClg --
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i:':sa ia tabla de nornenciatura de sales y asígnale el nombre correspondiente a cada una:¿ .as obtenidas en las reaccic¡nes anteriores.

r",:i,:1.,:

del ácido hipocloroso, en el cual el
1. Con este dato se puede construir

1Cór'c establecer la fórmuia de! ,, , rr:,. ::. ¡érmino hipoclorito inclica qu€ esta sai proviene
..errento ciorc tr;rbaja con la rnenor de sus ,_,aiencias:
a fórmuia del óxido o anhídrido:

AsOa= arseniato Mnüa ilermanganato
BOr= borato HSü, " sulfato ácido o
CIO 

- hipoclonito bisulfatt>
ClO3 

- clorato HSO3 
- 

sulfito ácido o
N= niiruro bisulfito

. Lf¡/a¡'-\
CN 

" CianUrc r r\,\.'3 CarbOnatO

Cro.= crcmaro ñ?jjr.u3r-,"

Cl, + O, ctzo
Se adiciona H20 para obtener ei ácido:

cl,o + H,ü HCiO
Se conebina esfe ácido ccn el hidréxido de potasio para obtener Ia sal:
KoH + HClc Kelo + F{?ü [s¡a sar es hipocrorito de potasio.

Aplica el rnisma prceedimiento ¡rara obte¡rer las siguientes sales: nitrato de sodio; carbo-nato d¿ magnesio; sulfito de calcio; perclorato de aluminia; yoduro a" 
"oJr; f*fato férri-cc; hipocloritc cúprico; hipobromit* de sodio; fiuoruro ferroso; sulfuro de zinc.

Cuandc la sustitución de ios ÍJ del áciCo es parcial, se obtienen r..1,:,,¡ .,i¡;r irj;*¡¡ Obsérvese
el ejemplo, cuandn se sustituye un soic hidrógeno:
NaOH + H3 PO4 '- , NaI-{2 FO4 + H2 O fosfato diácido de sodio.
La palabra ácido indica la presencia de un hidrégeno en ia fórmula de la sal. La palabra diá-cido indica la presencia de dos hidrógenos
Escribe la fórrnL¡la de las siguientes saies: sulfato ácido de sodio; fcsfato ácido de calcio;
carbonato ácido de potasio; s¡-rffito ácido de magnesio; fosfit6 ai¿i,a" J" ññ".
cuando la sustiiución de los üH- det hidróxido es parciar, se forman ras E*i¿rs fu;,r:s,¡,:¡ir¡;:

cu{oH): + HNo3 - cuoHNür + I--{2 e niirarq¡ básico de cobre (il)
Construye ia fórrnula de las siguientes sales básicas: nitratc básico ferroso; sulfato básico dealuminio; carbonato básic* férrico; nitrato dibásico de aluminio
Cuando los hidrégeni:s del ácido scn sustituidos nor dos metales distintos, se forman lassales dobles:

NaoH + &Is{oFfh + H-. PO, NaMgpol + 3H2o fosfaro de magnesio y soiic
Para fr:rmar estas sales se cqrnsidéra como si los metales fueran r-lno solo; la suma de ,ascargas ¡:ositivas es igual a ia ca,rga negativa del grupo restante.
Escribe la fórrnula de cada un" á* las siguient*, uul", dobies; fosfato de potasio 9,ca.c:::suifito de potasio y sodio; carhonáto de plata g zinc.
En generai, las sales están constituieias ilor una parte positiva que corresponde al :--.¿::.,y una negativa que corresponde aj ión radical.
Para escribir con rapidez la fórrr,ula de una sai, basta combinar las partes mencionaias ,equilibrar sus cargas. Memoriza l*s siguientes iones con sus cargas:

9.

10.

FOo= fosfato Br- brc:r_::¡
POr= fcsfito Ct" cio:;ro
NOs^ nitrato ClO2- cio:i¡o
Sz Os= iiosr:lfaio ClO4 - percioraio
SOn= sulfato COr= carbonato

Cr2 O;= dicromatoS= sulfuro SCN - tiocianato
Sou= :!ifit? Non 
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